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Umfrage-Basics | Studiensteckbrief:

• Computer Assisted Web Interviews (CAWI)Methode:

• Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH PlattformInstrument:

• Kunden/Kontakte des WIFI Management Forums (Entscheidungsträger)Respondenten:

• n = 259 Netto-InterviewsSample-Größe:

• 07.07.2017 – 17.08.2017Erhebungszeitraum:

• Kunden/Kontakte des WIFI Management Forums (Entscheidungsträger)Grundgesamtheit:

• StudienergebnisseIncentives:

• 25 offene/geschlossene FragenUmfang:

•Marketagent.com, Mag. Daniela KarobathStudienleitung:

• d.karobath@marketagent.comKontakt:
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Zusammensetzung des Samples (n=259):

48,3% 51,7%

0,0%
3,1%

18,9%

40,5%

30,1%

6,2%

1,2%

<18
Jahre

18-29
Jahre

30-39
Jahre

40-49
Jahre

50-59
Jahre

60-69
Jahre

70+
Jahre

Alter

Pflichtschule
1,2%

Lehre/ Fach-
schule
12,4%

Matura/ Uni
86,5%

Ausbildungsniveau

37,5%

25,9%

20,5%

7,7%

3,9%

0,4%

3,5%

Angestellte/r leitend

Angestellte/r nicht leitend

Selbständig

Geschäftsführer/in

Freier Beruf

Arbeiter/Facharbeiter/in

Sonstiges

Berufsstatus

35,0%

12,8%

10,1%

7,4%

5,4%

5,1%

3,9%

3,5%

16,7%

Dienstleistung

Industrie

Handel

Finanzen

Gesundheit/Medizin

Öffentlicher Dienst

Bauwesen

Tourismus

Sonstiges

Branche

13,2%
8,2%

2,3%

17,9%18,7%

39,7%

EPU 2-4
MA

5-9
MA

10-49
MA

50-249
MA

250+
MA

Unternehmensgröße
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Karriere im Allgemeinen
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Verständnis von Karriere (ungestützt):

[…] Was verstehen Sie persönlich unter Karriere? […] (n=259)

30,5%

20,1%

14,7%

13,5%

12,7%

11,2%

10,8%

10,4%

9,3%

9,3%

Berufliche Entwicklung, beruflicher Werdegang allgemein

Höheres Gehalt/ mehr Gehalt/ angemessene Entlohnung

Verantwortung übernehmen

Führungsposition/ höherwertige Position/ hierarchischer Aufstieg

Ziele erreichen

Spaß an der Arbeit/ Zufriedenheit im Beruf

Eigene Fähigkeiten, Kompetenzen nutzen

Freiheiten/ Veränderungen selbständig vorantreiben können

Den Beruf ausüben, den man machen möchte

Anerkennung

Top 10 Nennungen
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Erkennungsmerkmale einer erfolgreichen Karriere

75,7%

69,9%

62,5%

58,7%

51,7%

45,9%

39,4%

37,8%

30,1%

9,7%

6,6%

8,1%

Viele Freiheiten (Entscheidungsfreiheit, flexible Arbeitszeit etc.)

Spaß am Beruf

Selbstverwirklichung

In der Branche und darüber hinaus namentlich bekannt sein

Hohes Gehalt

Hoher Rang in der Unternehmenshierarchie

Hohe Verantwortung für eine Vielzahl an Mitarbeiter/innen

Erfolgsbeteiligungen, Prämien

Materielle Benefits (Firmenauto, Handy etc.)

Erlangung vieler Titel/ Auszeichnungen

In einem internationalen Unternehmen tätig sein

Sonstiges

[…] Welche davon sind aus Ihrer Sicht Erkennungsmerkmale einer erfolgreichen Karriere? (n=259)
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Erkennungsmerkmale einer erfolgreichen Karriere im Detail

[…] Welche davon sind aus Ihrer Sicht Erkennungsmerkmale einer erfolgreichen Karriere?

58,7%

54,4%

57,1%

62,9%

Sample Total (n=259)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

In der Branche und darüber hinaus namentlich 

bekannt sein

51,7%

64,9%

53,3%

42,3%

Sample Total (n=259)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

Hohes Gehalt

39,4%

36,8%

39,0%

41,2%

Sample Total (n=259)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

Hohe Verantwortung für eine Vielzahl an 

Mitarbeiter/innen

30,1%

40,4%

25,7%

28,9%

Sample Total (n=259)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

Materielle Benefits
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Wichtige Faktoren, um Karriere zu machen

85,3%

78,8%

77,2%

73,7%

73,4%

62,5%

52,9%

42,1%

35,5%

30,5%

29,0%

27,4%

23,2%

21,6%

18,5%

17,8%

10,8%

7,7%

5,8%

3,5%

0,0%

Selbstbewusstsein/ selbstbewusstes Auftreten

Fachliche Qualifikationen

Leidenschaft für den eigenen Beruf

Weiterbildung, Erwerb von Zusatzqualifikationen

Persönliche Netzwerke

Spaß an der Arbeit

Festhalten an persönlichen Zielen

Mentor/in

Ausgeglichene Work-Life-Balance

Akademischer Titel (Doktortitel, MBA, etc.)

Niederlagen, Misserfolge

Zufall

Viele Überstunden, überdurchschnittlicher Fleiß

Berufspraktika/ berufsbezogene Aufenthalte im Ausland

Gutes Aussehen

Berufliche Online-Netzwerke (XING, LinkedIn, etc.)

Macht

Abschluss an Elite-Universitäten

Berufspraktika im Inland

Gute Noten

Nichts davon

Welche der folgenden Faktoren sind Ihrer Ansicht nach wichtig, um heutzutage Karriere zu machen? 
(n=259)
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Wichtige Faktoren, um Karriere zu machen, im Detail

73,4%

84,2%

73,3%

67,0%

Sample Total (n=259)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

Persönliche Netzwerke

30,5%

40,4%

27,6%

27,8%

Sample Total (n=259)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

Akademischer Titel

23,2%

31,6%

23,8%

17,5%

Sample Total (n=259)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

Viele Überstunden, überdurchschnittlicher Fleiß

17,8%

21,1%

19,0%

14,4%

Sample Total (n=259)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

Berufliche Online-Netzwerke

Welche der folgenden Faktoren sind Ihrer Ansicht nach wichtig, um heutzutage Karriere zu machen?
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Wichtige Charakter-Eigenschaften, um Karriere zu machen

82,2%

78,4%

73,4%

72,6%

71,0%

65,6%

62,5%

59,5%

57,9%

56,0%

55,2%

52,5%

48,3%

47,9%

47,1%

41,3%

40,2%

40,2%

37,8%

35,1%

34,7%

34,0%

29,0%

25,5%

20,1%

18,9%

18,1%

0,0%

Kommunikationsfähigkeit

Belastbarkeit/ Resilienz

Fachliche Kompetenz/Professionalität

Entscheidungsstärke

Selbstbewusstsein

Zielstrebigkeit

Konfliktlösungskompetenz

Verantwortungsbewusstsein

Zuverlässigkeit

Durchsetzungsvermögen

Disziplin

Glaubwürdigkeit

Teamfähigkeit

Analytisches Denken

Kritikfähigkeit

Fleiß

Charisma

Empathie

Integrität

Innovationsstärke

Ehrlichkeit

Anpassungsfähigkeit

Lebensfreude

Sympathie

Härte

Gerechtigkeitssinn/ Sinn für Gleichberechtigung

Egoismus

Nichts davon

Und welche der folgenden Charakter-Eigenschaften sind aus Ihrer Sicht besonders wichtig, um heutzutage 
Karriere zu machen? (n=259)
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Wichtige Charakter-Eigenschaften / nach Alter

65,6%

73,7%

68,6%

57,7%

Sample Total (n=259)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

Zielstrebigkeit

40,2%

29,8%

38,1%

48,5%

Sample Total (n=259)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

Empathie

Und welche der folgenden Charakter-Eigenschaften sind aus Ihrer Sicht besonders wichtig, um heutzutage 
Karriere zu machen?

62,5%

52,6%

63,8%

67,0%

Sample Total (n=259)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

Konfliktlösungskompetenz

37,8%

31,6%

36,2%

43,3%

Sample Total (n=259)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

Integrität

52,5%

42,1%

53,3%

57,7%

Sample Total (n=259)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

Glaubwürdigkeit

34,7%

28,1%

33,3%

40,2%

Sample Total (n=259)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

Ehrlichkeit
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Zustimmung zur Aussage 
„Wer sich selbst nicht inszeniert, geht unter - egal, wie talentiert er sein mag."

20,5%

42,9%

27,8%

6,9%

1,9%

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme teilweise zu Stimme eher weniger zu Stimme überhaupt nicht zu

[…] Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu Selbst-Marketing zu? Wer sich selbst nicht inszeniert, 
geht unter - egal, wie talentiert er sein mag. (n=259; MW 2,27)

63,4%

8,8%
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Zustimmung zur Aussage im Detail:
„Wer sich selbst nicht inszeniert, geht unter - egal, wie talentiert er sein mag.“

[…] Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu Selbst-Marketing zu? Wer sich selbst nicht inszeniert, 
geht unter - egal, wie talentiert er sein mag.

63,4%

75,4%

60,0%

59,8%

Sample Total (n=259)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

Top-2-Box: bewertet mit „stimme voll und ganz/ eher zu“ (5-stufige Skalierung)
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Fachwissen vs. universelles Wissen

12,4%

21,6%

49,0%

12,7%

4,2%

Fachwissen ist viel wichtiger
als universelles Wissen

Fachwissen ist etwas
wichtiger als universelles

Wissen

Beide sind gleich wichtig Universelles Wissen ist
etwas wichtiger als

Fachwissen

Universelles Wissen ist viel
wichtiger als Fachwissen

[…] Fachwissen oder universelles Wissen - was ist Ihrer Ansicht nach heutzutage die bessere Strategie, um 
sich im Berufsleben erfolgreich zu etablieren? (n=259; MW 2,75)

34,0%

16,9%
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Fachwissen vs. universelles Wissen im Detail
[Top-2 bzw. Bottom-2-Boxes]

34,0%

37,6%

30,6%

40,4%

39,0%

24,7%

Sample Total (n=259)

Männlich (n=125)

Weiblich (n=134)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

Fachwissen

[…] Fachwissen oder universelles Wissen - was ist Ihrer Ansicht nach heutzutage die bessere Strategie, um 
sich im Berufsleben erfolgreich zu etablieren?

16,9%

19,2%

14,9%

12,3%

19,0%

17,5%

Sample Total (n=259)

Männlich (n=125)

Weiblich (n=134)

<40 Jahre (n=57)

40-49 Jahre (n=105)

50+ Jahre (n=97)

Universelles Wissen
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Zustimmung zu Aussagen zum Thema „Misserfolge und Karriere“

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema "Misserfolge und Karriere" zu? (n=259)

39,0%

38,6%

25,9%

42,1%

35,5%

35,5%

25,9%

81,1%

74,1%

61,4%

33,2%

4,6%

Die Fähigkeit, Niederlagen ohne große Schäden wegzustecken,

wird in Zukunft noch wichtiger werden.

Die (fehlende) Fehlerkultur in Österreich verhindert durch

die "Angst vorm Scheitern" gewagte Ideen/Innovationen.

Einer erfolgreichen Karriere gehen selbstverständlich

 Rückschläge und Misserfolge voraus.

Menschen scheitern im Berufsleben

heute häufiger als früher.

Nur ohne Scheitern macht man Karriere.

Top-Box: bewertet mit „stimme voll und ganz/ eher zu“ (5-stufige Skalierung)

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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Für die Karriere förderlicher: häufige vs. wenige Jobwechsel

9,3% 47,1% 36,7% 6,9%

1 2 3 4

Ist es aus Ihrer Sicht für die Karriere förderlicher, häufig den Job zu wechseln um viel fältige Erfahrungen 
zu sammeln, oder mit wenigen Jobwechseln Beständigkeit zu zeigen? […] (n=259)

1 = Häufige Jobwechsel sind für die Karriere förderlicher 4 = Wenige Jobwechsel sind für die Karriere förderlicher

56,4% 43,6%
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Im Mittel sind 4 Jobwechsel bis zum Karrierehöhepunkt ideal.

Wie viele Jobwechsel sind aus Ihrer Sicht ideal, bis die eigene Karriere ihren Höhepunkt erreicht hat? 
(n=259)

1,5% 1,2%

5,0%

32,8%

22,4%

25,1%

5,8% 6,2%

Kein Jobwechsel 1 Jobwechsel 2 Jobwechsel 3 Jobwechsel 4 Jobwechsel 5 Jobwechsel 6 Jobwechsel 7 oder mehr
Jobwechsel

Ideale Anzahl an Jobwechsel bis zum Karrierehöhepunkt

Mittelwert: 4,2 Jobwechsel
Median: 4,0 Jobwechsel
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Die größten Karrierekiller

50,6%

45,6%

38,6%

35,5%

33,6%

29,3%

29,3%

28,6%

27,4%

26,6%

20,5%

20,5%

17,4%

15,4%

15,4%

14,7%

11,6%

10,4%

5,0%

2,7%

Plan- und Ziellosigkeit

Zu wenig Selbstbewusstsein/ Glaube an einen selbst

Sich von Misserfolgen entmutigen lassen

Ängstlichkeit

Zu wenig Selbst-Marketing (sich selbst gut verkaufen)

Selbstüberschätzung

Überheblichkeit gegenüber MitarbeiterInnen/ Vorgesetzten

Schlechte Ausbildung

Beratungsresistenz

Auf den eigenen Lorbeeren/ Erfolgen ausruhen

Den Job nur nach dem hohen Gehalt auswählen

Keine/ zu wenige Weiterbildungsangebote nutzen

Sich mit fremden Federn schmücken/ den Erfolg anderer sich selbst zuschreiben

Keine passende Ausbildung

Perfektionismus

Langeweile im Job (Bore-out)

Eine eigene Familie gründen

Zu viel arbeiten und ein Burn Out riskieren

Beziehungen am Arbeitsplatz eingehen

Sonstige

Was sind Ihrer Ansicht nach die größten Karrierekiller, also Faktoren, die einer erfolgreichen Karriere im 
Weg stehen? […] (n=259)
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Abstriche für eine Karriere

64,1%

57,1%

44,8%

40,2%

30,5%

11,6%

8,5%

6,2%

9,7%

Abschied von der 40-Stunden-Woche

Man muss einem Wohnortwechsel gegenüber offen sein

Man muss ständig erreichbar sein, weniger Privatleben

Einschränkungen in Bezug auf Partnerschaft und Freunde

Auch im Urlaub erreichbar sein

Weniger Urlaub machen

Verzicht auf Kinder/ Familie

Sonstige

Keine

Welche Abstriche muss man Ihrer Meinung nach heutzutage für eine Karriere in Kauf nehmen? (n=259)
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Abstriche für eine Karriere: Männer vs. Frauen

Welche Abstriche muss man Ihrer Meinung nach heutzutage für eine Karriere in Kauf nehmen?

69,6%

60,8%

52,8%

43,2%

29,6%

8,8%

4,8%

8,0%

7,2%

59,0%

53,7%

37,3%

37,3%

31,3%

14,2%

11,9%

4,5%

11,9%

Abschied von der 40-Stunden-Woche

Man muss einem Wohnortwechsel gegenüber offen sein

Man muss ständig erreichbar sein, weniger Privatleben

Einschränkungen in Bezug auf Partnerschaft und Freunde

Auch im Urlaub erreichbar sein

Weniger Urlaub machen

Verzicht auf Kinder/ Familie

Sonstige

Keine Männlich (n=125)

Weiblich (n=134)
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Was man bzgl. der eigenen Karriere heute anders machen würde

46,3%

35,5%

33,2%

32,0%

31,3%

25,1%

23,9%

17,4%

14,3%

13,5%

12,4%

8,9%

8,1%

6,2%

4,2%

3,9%

3,1%

2,3%

1,5%

4,2%

8,9%

Mehr Ich-Marketing betreiben (mich selbst gut verkaufen)

Mehr Sprachen lernen

Mehr Social Networking betreiben

Mehr auf meine Work-Life-Balance/ genügend Freizeit achten

Mir schon früher über meine langfristigen Ziele Gedanken machen

Mehr Risiken eingehen

Mehr berufsbezogene Aufenthalte im Ausland machen

Mehr/Höhere Bildungsabschlüsse anstreben

Mehr Weiterbildungsangebote nützen

Mich von Misserfolgen weniger entmutigen lassen

Mich mehr um meine Familie/Freunde kümmern

Mich nicht aus familiären/partnerschaftlichen Gründen beruflich zurücknehmen

Mir mehr von anderen sagen lassen/ Kritik annehmen und positiv umsetzen

Mehr Berufspraktika machen

Mehr auf meine Kollegen/Kolleginnen eingehen

Ich würde mich nicht mehr so frühzeitig auf meinen Erfolgen ausruhen

Mehr auf meine Mitarbeiter/innen eingehen

Materiellen Aspekt (Gehalt) nicht so in den Vordergrund stellen

Mehr Zeit in die Arbeit investieren

Sonstiges

Ich würde, bezogen auf meine Karriere, rückblickend nichts anders machen.

Was würden Sie, bezogen auf Ihre eigene Karriere, rückblickend anders machen? (n=259)
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Weiterbildung
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Zustimmung zur Aussage 

„Mit einer akademischen Ausbildung ist eine erfolgreiche Karriere bereits vorbestimmt."

1,5%

13,9%

33,6%

21,2%

29,7%

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme teilweise zu Stimme eher weniger zu Stimme überhaupt nicht zu

[…] Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu? Mit einer akademischen Ausbildung ist eine 
erfolgreiche Karriere bereits vorbestimmt. (n=259; MW 3,64)

15,4%

50,9%
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Zustimmung zur Aussage 

„Obwohl top gebildet, verhindert die eigene Persönlichkeit oft weitere Karriereschritte."

38,6%
40,5%

16,2%

3,5%

1,2%

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme teilweise zu Stimme eher weniger zu Stimme überhaupt nicht zu

Und inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu? Obwohl top gebildet verhindert die eigene 
Persönlichkeit oft weitere Karriereschritte. (n=259; MW 1,88)

79,1%

4,7%

männlich: 86,4%
weiblich: 72,4%
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Wichtiges für eine erfolgreiche Karriere

Inwieweit ist es Ihrer Ansicht nach für eine erfolgreiche Karriere wichtig, ...? (n=259)

77,2%

75,3%

57,1%

59,1%

20,1%

21,2%

36,7%

32,0%

97,3%

96,5%

93,8%

91,1%

... Veränderungen gegenüber offen zu sein

... sich persönlich weiterzuentwickeln/ an der eigenen Persönlichkeit zu arbeiten

... sich stetig aktiv beruflich weiterzuentwickeln

... Lernbereitschaft zu signalisieren

Top-Box: bewertet mit „sehr/ eher wichtig“ (5-stufige Skalierung)

sehr wichtig

eher wichtig
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Zielführende berufliche Weiterbildungsangebote

73,4%

69,9%

69,5%

67,2%

56,4%

49,0%

42,9%

39,4%

33,6%

31,7%

2,3%

0,4%

Erweiterung der Kommunikationskompetenz

Erweiterung der persönlichen Kompetenzen

Erweiterung der sozialen Kompetenzen

Erweiterung der Führungskompetenz

Erweiterung der fachlichen Kompetenzen

Erweiterung der Methodenkompetenz

Erweiterung der digitalen Kompetenzen

Erweiterung der sprachlichen und interkulturellen Kompetenzen

Erweiterung des Wissens um rechtlichen Grundlagen

Erweiterung der kreativen Kompetenzen/ Innovationsfähigkeit

Sonstige

Keine

Welche beruflichen Weiterbildungsangebote sind aus Ihrer Sicht besonders zielführend, um die eigene 
Karriere voranzutreiben? (n=259)
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Karriere damals, heute 
und in Zukunft
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Karrierechancen: Heute vs. vor 30 Jahren

3,9%

12,4%

35,9%

32,0%

15,8%

Es ist heute wesentlich
einfacher Karriere zu

machen, als vor 30 Jahren

Es ist heute etwas einfacher
Karriere zu machen, als vor

30 Jahren

Die Karrierechancen sind
heute gleich groß wie vor

30 Jahren

Es ist heute etwas
schwieriger Karriere zu

machen, als vor 30 Jahren

Es ist heute wesentlich
schwieriger Karriere zu

machen, als vor 30 Jahren

Wenn Sie die Karrierechancen von heute mit jenen vor 30 Jahren vergleichen, wie würden Sie diese 
Entwicklung am ehesten beschreiben? (n=259; MW 3,44)

16,3%

47,8%



30

Der „Manager von morgen“ (ungestützt):

Wie sieht Ihrer Ansicht nach der/die "Manager/in von morgen" aus? Welche Charaktereigenschaften wird 
der/die "Manager/in von morgen" mit sich bringen (müssen)? (n=259)

22,4%

18,5%

17,0%

16,6%

16,2%

13,9%

12,4%

12,0%

11,6%

10,8%

8,5%

8,5%

8,1%

7,3%

7,3%

Flexibilität allgemein

Gut gebildet/ Wissen/ Kompetenz

Soziale Kompetenz

Empathie/ die Fähigkeit, sich in andere hineinzuversetzen

Konfliktfähig/ Resilienz/ belastbar/ auch mit kritischen Situationen umgehen

Teamfähig/ im Team agieren können

Neue Wege gehen/ innovativ/ Innovationen umsetzen

Führungs-Kompetenz, -Qualität

Kommunikationsstark/ kommunikative Fähigkeiten

Offen/ aufgeschlossen

Authentisch/ ehrlich

Weitblick/ Überblick/ Auffassungsgabe/ Fähigkeit zur Analyse

Kein Hierarchie-Denken/ auf Augenhöhe mit den Mitarbeitern sein

Zielstrebig/ zielorientiert

Entscheidungfähig, -freudig

Top 15 Nennungen



31

Bedeutung von Leistung vs. Menschlichkeit im Berufsleben:

[…] Leben wir in einer Welt und Zeit, in der ...? (n=259)

37,8%

9,3%

26,3%

25,9%

23,6%

13,9%

9,7%

30,5% 20,5%

... Leistung im Berufsleben

... Menschlichkeit im Berufsleben

stark an Bedeutung gewinnt etwas an Bedeutung gewinnt in ihrer Bedeutung unverändert bleibt etwas an Bedeutung verliert stark an Bedeutung verliert

64,1%

35,2%
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